



ГЕОРГИЙ ПЕТРОВИЧ ДЕМЕНТЬЕВ

(к 70-летию со дня рождения)

УДК 92 [Дементьев Г. П.](0:59)

5 июля 1968 г. исполнилось 70 лет со дня рождения одного из крупнейших отечественных ученых-зоологов, доктора биологических наук, профессора Георгия Петровича Дементьева.

Г. П. родился 5 июля 1898 г. в г. Петергофе в семье врача. С раннего детства у него проявился глубокий интерес к изучению животных, и это увлечение стало его призванием.

Окончив в 1911 г. с золотой медалью гимназию в Петрограде, Г. П. поступил в Петроградский университет, который закончил в 1919 г. Не имея возможности трудиться по призванию первые годы после окончания университета, он работает в различных государственных учреждениях г. Москвы, отдавая все свое свободное время любимой зоологии. В это время он активно занимается в кружке молодежи при зоологическом музее Московского университета под руководством М. А. Мензбира, С. А. Бутурлина и С. И. Огнева. С 1927 г. Г. П. работает внештатным сотрудником группы орнитологов в зоологическом музее МГУ. В 1931 г. он был зачислен штатным сотрудником музея, а в 1932 г. назначен заведующим отделом орнитологии музея.

С первого же года работы в этом отделе Г. П. разворачивает активную деятельность по расширению его связей с другими учреждениями страны, пополнению коллекций зоологического музея, исследованию орнитофауны Союза, подготовке специалистов-орнитологов. В короткое время возглавляемый им отдел стал одним из крупных центров орнитологических исследований в нашей стране. В 1934 г. Г. П. получает звание действительного члена Научно-исследовательского института зоологии МГУ, а в 1936 г. (без защиты диссертации) ему присваивают степень доктора биологических наук. С 1941 г.—он профессор МГУ, с 1956 г. по настоящее время заведует основанной им орнитологической лабораторией на биолого-почвенном факультете МГУ.

Г. П. принадлежит ряд фундаментальных исследований по систематике и филогении птиц, особенно хищных. Его монография о соколах была удостоена премии Московского общества испытателей природы.

В течение многих лет Г. П. изучает орнитофауну Советского Союза. Совместно с С. А. Бутурлиным он выпускает в свет первый фундаментальный справочник—пятитомный определитель птиц (1934—1941), который сыграл большую роль в подготовке орнитологов в нашей стране, послужил стимулом для расширения и углубления исследований по изучению фауны птиц Советского Союза.

Г. П. явился также инициатором создания, редактором и одним из основных авторов подробного справочника по фауне птиц—обширной шеститомной сводки «Птицы Советского Союза» (1951—1954), которая была подготовлена и издана в рекордно короткие сроки и способствовала дальнейшему расширению орнитофаунистических исследований в нашей стране. За этот труд организованный и руководимый Г. П. коллектив авторов был удостоен Государственной премии.

Не меньшее значение для развития отечественной зоологии имел и труд Г. П. «Птицы. Руководство по зоологии» (1940), в котором содержатся исчерпывающие сведения по всем разделам орнитологии—анатомии, палеонтологии, филогении, систематике, орнитогеографии. Г. П. написал также ряд работ, посвященных исследованию орнитофауны отдельных районов нашей страны.

Научные интересы Г. П. очень широки. Он изучает миграции и различные периодические явления в жизни птиц, а также млекопитающих, уделяет большое внимание вопросам истории зоологии в нашей стране, популяризации научных знаний. Широко известны его труды по млекопитающим Средней Азии и Монголии.

Г. П. подготовил и опубликовал свыше 400 научных работ по различным вопросам зоологии. Исследования Г. П. во всех областях зоологии наряду с обширным, собранным с исключительной добросовестностью фактическим материалом всегда содержат глубокий анализ важных теоретических положений.

Используя птиц и других позвоночных как хорошую «модель» Г. П. разрабатывает важные теоретические проблемы — эволюции, географической изменчивости вида и формообразования, взаимоотношений организма и среды и многие другие. Его работы широко известны не только в нашей стране, но и за рубежом. Г. П. избран членом академий ГДР, Финляндии, Индии, является почетным членом ряда научных обществ.

Чрезвычайно высокой оценки заслуживает и педагогическая деятельность Г. П. Его лекции на биологического факультете МГУ всегда собирают большую аудиторию. Он с успехом читает курсы лекций также в вузах Туркмении, в Улан-Баторе (Монголия), в Сорбонне (Франция), выступает с публичными лекциями и докладами.

Г. П., обладая большой эрудицией во всех областях биологии, великолепно владея рядом иностранных языков, что дает ему возможность хорошо знать зарубежную литературу, и являясь человеком высоких душевных качеств, всегда привлекает к себе людей, умеет и любит работать с молодежью, умело воспитывает будущих ученых и педагогов. Им подготовлено 24 доктора и кандидата наук, он — руководитель большого числа стажеров и дипломников, ныне — специалистов, работающих во многих республиках СССР и зарубежных странах.

Много времени и внимания уделяет Г. П. научно-организационной работе, в которой также проявляет замечательные организаторские способности. Уже много лет он активно работает в Московском обществе испытателей природы, состоит членом ряда научных обществ, научных советов, редакционных советов, организует всесоюзные конференции и совещания. Г. П. — инициатор и организатор проводимых с 1957 г. в его лаборатории регулярных собраний — орнитологических субботников, которые посещает широкий круг московских и иногородних зоологов. Много раз Г. П. с честью представлял Советский Союз на съездах и конференциях в Польше, Чехословакии, ГДР, Финляндии, Англии, Франции, Швейцарии, МНР, Кении.

Велики заслуги Г. П. и как общественного деятеля в деле охраны природы в нашей стране и за рубежом. Длительное время он возглавлял Комиссию по охране природы при АН СССР, затем — при Госплане СССР; принимает деятельное участие в работе различных организаций и обществ по охране природы, является членом Исполнительного комитета МСОП (Международного союза охраны природы).

Разносторонняя деятельность Г. П. высоко оценена Советским правительством: он награжден орденом «Трудового Красного Знамени» и многими медалями. Г. П. удостоен также международной награды — Большой золотой медали имени Сент-Илера (Париж, 1949 г.).

ГЛАВНЕЙШИЕ ПЕЧАТНЫЕ ТРУДЫ Г. П. ДЕМЕНТЬЕВА

- 1) Материалы к познанию орнитологической фауны Киргизии. Тр. Киргизск. н.-и. ин-та, 1930, т. I, в. 2. Фрунзе; 2) Материалы по авиафуне Памира. Тр. Таджикско-Памирской экспед. СССР, 1935, в. XXXII. Л.; 3) Охота с ловчими птицами. 1935. М.; 4) Птицы полуострова Кавказа. Сб. тр. зоол. музея Моск. ун-та, 1935, т. II; 5) К вопросу о границах основных систематических категорий. Зоол. журн., 1936, т. XV, в. 1; 6) Двадцать лет орнитологических работ в СССР. Там же, 1937, т. XVI, в. 5; 7) Михаил Александрович Мензбир. В сб.: «Памяти академика Михаила Александровича Мензбира». 1937. М.—Л.; 8) Опыт анализа основных компонентов авиафуны Восточной Палеарктики. Там же; 9) Птицы Алтайского заповедника (в соавт.). Тр. Алтайск. гос. запов., 1938, т. I. М.; 10) Животный мир СССР. Птицы (Введение, Обзор хищных птиц, Хищные птицы, Собы). 1940. М.; 11) Материалы к авиафуне Коряцкой земли. В кн.: «Материалы к познанию фауны и флоры СССР», 1940, т. XVII, в. 2. М.; 12) Николай Николаевич Северцов (1827—1885). 1940. М.; 13) Петр Петрович Сушкин (1868—1928). 1940. М.; 14) Птицы. Руководство по зоологии. 1940, т. VI. М.; 15) К орнитогеографии Восточной Палеарктики. Сб. тр. зоол. муз. Моск. ун-та, 1941, т. VI; 16) Птицы СССР (в соавт.). 1934—1941, т. I—V. М.; 17) Исследования по окраске позвоночных животных. О возникновении географических вариаций окраски (в соавт.). Зоол. журн., 1944, т. XXIII, в. 5; 18) К фауне наземных позвоночных Юго-Западной Туркмении. Уч. зап. Моск. ун-та, биология, 1945, в. 83; 19) Концепция целостности организма и некоторые задачи систематики. Зоол. журн., 1946, т. XXV, в. 6; 20) Географическая изменчивость сокола. Тр. Центр. бюро колыцевания, 1947, т. VI, М.; 21) Советская орнитология за 30 лет (1917—1947). Зоол. журн., 1947, т. XXVI, в. 5; 22) Исследования по окраске позвоночных животных. Тр. Центр. бюро колыцевания, 1948, в. 7. М.; 23) Охрана и привлечение полезных птиц (в соавт.). 1948. М.; 24) Определитель птиц СССР (в соавт.). 1948. М.; 25) Работа Центрального бюро по колыцеванию птиц. Научн. метод. зап. Глав. упр. по заповедникам, 1949, в. X. М.; 26) Соколы-кречеты. 1951. М.; 27) Птицы Советского Союза (в соавт.). 1951—1954, т. 1—6. М.; 28) Птицы Туркменистана. 1952. Ашхабад; 29) Птицы нашей страны. 1962. М.

М. А. Воинственный